
Результаты  

мониторинга по проблемам территории традиционного природопользования 

(Березовский район, 2011 г.) 
 

Таблица № 1. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Ваша национальность?» 

 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

манси 3 7,0 7,0 

ханты 39 90,7 90,7 

ненцы 0 0,0 0,0 

русские и 

другие 

1 2,3 2,3 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 2. Пол респондентов 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

мужской 23 53,5 53,5 

женский 20 46,5 46,5 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 3. Ваш возраст респондентов 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

до 20 лет 4 9,3 9,3 

21-30 10 23,3 23,3 

31-40 7 16,3 16,3 

41-50 9 20,9 20,9 

51-60 7 16,3 16,3 

61 и старше 6 14,0 14,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 4. Место жительства (поселение) респондентов 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Берёзово 5 11,6 11,6 

Теги 37 86,0 86,0 

Устрём 1 2,3 2,3 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 5. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как давно вы проживаете в 

этом населенном пункте?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

я коренной (я и мои 

родители проживали 

здесь) 

37 86,0 86,0 

я  местный (живу 

более 10 лет) 

6 14,0 14,0 

я приезжий 

(напишите от куда) 

0 0,0 0,0 

Итого 43  100,0 

 

 

 



Таблица № 6. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Вы проживаете в:?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

отдельной квартире 8 18,6 18,6 

общежитии 0 0,0 0,0 

отдельном доме 29 67,4 67,4 

коммунальной 

квартире 

6 14,0 14,0 

на стойбище 0 0,0 0,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 7. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Ваше образование?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

начальное  6 14,0 14,0 

среднее 23 53,5 53,5 

среднее 

специальное 

13 30,2 30,2 

незаконченное 

высшее 

1 2,3 2,3 

высшее 0 0,0 0,0 

нет образования 0 0,0 0,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 8.  Род занятий респондентов 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

работник в сфере 

традиционных 

профессий 

0 0,0 0,0 

Фермер 1 2,3 2,3 

работник образования 6 14,0 14,0 

работник 

здравоохранения 

1 2,3 2,3 

работник культуры 0 0,0 0,0 

Служащий 5 11,6 11,6 

Руководитель 1 2,3 2,3 

Студент 2 4,7 4,7 

Школьник 0 0,0 0,0 

Пенсионер 11 25,6 25,6 

Безработный 9 20,9 20,9 

Повар 1 2,3 2,3 

Продавец 1 2,3 2,3 

Рабочий 4 9,3 9,3 

Механизатор 1 2,3 2,3 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 9. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Являетесь ли Вы (Ваша семья) 

владельцем родовых угодий?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

да 6 14,0 14,0 

нет, не хочу владеть 24 55,8 55,8 

нет, но хочу быть 

владельцем 

4 9,3 9,3 

Наименование 0 0,0 0,0 



Вашего угодия 

затруднились 

ответить 

9 20,9 20,9 

Итого ответивших: 43 100,0 100,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 10. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Хотите ли Вы стать членом 

родовой общины?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Являюсь. Наименование 

общины 

2 4,7 4,7 

Да, но на нашей территории 

нет общин 

8 18,6 18,6 

Нет, не хочу 23 53,5 53,5 

затруднились ответить 10 23,3 23,3 

Итого ответивших: 43 100,0 100,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 11. Сравнительная характеристика числа родовых угодий и общин в 90-е годы 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

1 2 4,7 4,7 

2 3 7,0 7,0 

Нет угодий и 

общин 

1 2,3 2,3 

Затруднились 

ответить 

37 86,0 86,0 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 12. Сравнительная характеристика числа родовых угодий и общин на современном 

этапе 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

1 5 11,6 11,6 

2 0 0,0 0,0 

Нет угодий и 

общин 

8 18,6 18,6 

Затруднились 

ответить 

30 69,8 69,8 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 13. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Какими видами традиционной 

хозяйственной деятельности занимаются КМНС на Вашей территории?» 

Варианты ответа Число 

ответи

вших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных* 

рыболовство 34 79,1 79,1 

охота 30 69,8 69,8 

оленеводство 1 2,3 2,3 

собирательство дикоросов 25 58,1 58,1 

художественные промыслы 10 23,3 23,3 

другими (указать) 0 0,0 0,0 

затруднились ответить 7 16,3 16,3 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  



 

Таблица № 14. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как, по Вашему мнению, 

должны строиться взаимоотношения недропользователей с владельцами родовых угодий 

(общин) КМНС?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

На основе заключения 

экономических соглашений 

11 25,6 25,6 

На арендной основе, путем 

заключения договора аренды 

5 11,6 11,6 

Затруднились ответить 27 62,8 62,8 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 15. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как Вы думаете, 

экономические соглашения, заключаемые между недропользователями и владельцами 

родовых угодий, могут обеспечить общины и компенсировать их затраты?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 10 23,3 23,3 

Нет 17 39,5 39,5 

Я против заключения 

экономических соглашений 

0 0,0 0,0 

Это все равно только на бумаге 

и простая формальность 

3 7,0 7,0 

Затруднились ответить 13 30,2 30,2 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 16.  Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как Вы думаете, что должно 

иметь коренное население от результатов промышленной разработки недр?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных* 

Определенный процент дохода только 

от прибыли компаний 

12 27,9 27,9 

Гарантированные рабочие места 16 37,2 37,2 

Компенсационные выплаты за 

ухудшение жизненного пространства 

9 20,9 20,9 

Ничего 2 4,7 4,7 

Затруднились ответить 12 27,9 27,9 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов 

одновременно.  

 

Таблица № 17. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Согласны ли Вы с тем, что 

полученные компенсационные выплаты по экономическим соглашениям надо направлять:? 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Владельцам родовых угодий 8 18,6 18,6 

Коренным жителям 

близлежащих населенных 

пунктов 

9 20,9 20,9 

Коренным жителям района 3 7,0 7,0 

Коренным жителям округа 10 23,3 23,3 

Затруднились ответить 13 30,2 30,2 

Итого 43  100,0 

 

 



Таблица № 18. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как Вы относитесь к созданию 

территорий традиционного природопользования (родовых угодий, общин) в местах 

проживания КМНС?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Положительно 28 65,1 65,1 

Отрицательно 1 2,3 2,3 

Равнодушно 1 2,3 2,3 

Никак 2 4,7 4,7 

Затруднились 

ответить 

11 25,6 25,6 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 19. Как Вы относитесь к созданию этноприродных парков, биорезерватов, особо 

охраняемых территорий в местах проживания КМНС? 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

положительно 29 67,4 67,4 

отрицательно 0 0,0 0,0 

равнодушно 1 2,3 2,3 

никак 3 7,0 7,0 

затруднились 

ответить 

10 23,3 23,3 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 20. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Как Вы думаете, что даст 

создание территорий традиционного природопользования в местах проживания КМНС?» 

(выбрать не более 3-х вариантов) 

Варианты ответа Число 

ответивш

их 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Это наиболее приемлемый 

вариант для развития 

традиционных отраслей 

16 37,2 37,2 

Это неприемлемый вариант для 

развития традиционных отраслей 

4 9,3 9,3 

Это содействует в некоторой 

степени сохранению 

экологической чистоты региона 

20 46,5 46,5 

Это содействует сохранению 

традиционной культуры КМНС 

18 41,9 41,9 

Это все равно ничего не даст 6 14,0 14,0 

Затруднились ответить 13 30,2 30,2 

 

Таблица № 21. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Каким образом (в какой 

форме) лучше вести традиционную жизнедеятельность?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Индивидуально 19 44,2 44,2 

Общинно 12 27,9 27,9 

Государственным 

предприятиям 

1 2,3 2,3 

Другое 0 0,0 0,0 

Затруднились 

ответить 

11 25,6 25,6 

Итого 43  100,0 



Таблица № 22. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Каким путём можно сохранить 

разнообразие животного и растительного мира, страдающего от промышленного освоения?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Организация этноприродных парков 1 2,3 2,3 

Организация биорезерватов 0 0,0 0,0 

Организация территорий традиц. 

природопользования 

10 23,3 23,3 

Организация особо охраняемых 

природных территорий 

18 41,9 41,9 

Затруднились ответить 14 32,6 32,6 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 23. Взгляды респондентов об  основных мотивах занятий традиционными видами 

хозяйственной деятельности у представителей КМНС - это: 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивши

х 

% от числа 

опрошенных 

Это образ жизни 21 48,8 48,8 

Получение прибыли 14 32,6 32,6 

Получение удовольствия 0 0,0 0,0 

Получение дополнительного дохода 7 16,3 16,3 

Основной источник существования 8 18,6 18,6 

Не смог жить в современном мире и 

выбрал образ жизни своих родителей 

предков 

0 0,0 0,0 

Не смог адаптироваться к условиям жизни 

в нетрадиционной среде 

0 0,0 0,0 

Другое 0 0,0 0,0 

Затруднились ответить 15 34,9 34,9 

 

Таблица № 24. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Участвуют ли КМНС в 

осуществлении контроля за использованием земель различных категорий (родовых угодий, 

территории традиционного природопользования и т.п.)?» 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Да 9 20,9 20,9 

Нет 18 41,9 41,9 

Затруднились 

ответить 

16 37,2 37,2 

Итого 43  100,0 

 

Таблица № 25. Распределение ответов респондентов на вопрос, «Ваше родовое угодие в 

результате воздействия предприятий нефтегазового комплекса?: 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

осталось в целости и сохранности 6 14,0 

значительно повреждены растительный, ягельный 

покров 

9 20,9 

загрязнены земля и вода, замазучены нефтяными 

отходами 

9 20,9 

площадь родового угодия уменьшилась на четверть 0 0,0 

уменьшилась на одну треть площади 0 0,0 

уменьшилась на половину площади 1 2,3 

уменьшилась на три четверти площади 0 0,0 

уменьшилась на 90% площади 0 0,0 



полностью лишились родового угодия 0 0,0 

Родовых угодий нет 1 2,3 

В Тегах нет освоения месторождений 1 2,3 

Нет данных 22 51,2 

 

 

Таблица № 26.  Распределение ответов респондентов на вопрос,Ваши предложения по 

сохранению ТТП 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Чтобы было больше рабочих мест 6 14,0 

Убрать главу поселения Теги 2 4,7 

Улучшить квартирные условия 1 2,3 

Чтобы не притесняли националов 1 2,3 

Надо работать КМНС 1 2,3 

Добавить выплаты националам 2 4,7 

Создать крепкую родовую общину в Тегах 1 2,3 

Затруднились ответить 15 34,9 

Поддерживайте развитие нац. культуры 2 4,7 

Поддерживайте развитие традиционных промыслов 2 4,7 

Увеличить пенсию 1 2,3 

Увеличить зарплату КМНС 1 2,3 

Нет данных 12 27,9 

Итого 43 100,0 

 

Таблица №27. Предложения респондентов по сохранению ТТП 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Чтобы было больше рабочих мест 6 14,0 

Убрать главу поселения Теги 2 4,7 

Улучшить квартирные условия 1 2,3 

Чтобы не притесняли националов 1 2,3 

Надо работать КМНС 1 2,3 

Добавить выплаты националам 2 4,7 

Создать крепкую родовую общину в Тегах 1 2,3 

Затруднились ответить 15 34,9 

Поддерживайте развитие нац. культуры 2 4,7 

Поддерживайте развитие традиционных промыслов 2 4,7 

Увеличить пенсию 1 2,3 

Увеличить зарплату КМНС 1 2,3 

Нет данных 12 27,9 

Итого 43 100,0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


